

ОСОБЕННОСТИ БЕЛОРУССКИХ ЕПАРХИАЛЬНЫХ ВЕДОМОСТЕЙ ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ XIX – НАЧАЛА XX в. КАК КАНАЛА КОММУНИКАЦИИ МЕЖДУ ЦЕРКОВЬЮ И ОБЩЕСТВОМ

О.Г. КОРДЮКЕВИЧ, кандидат исторических наук

Полоцкий государственный университет

г. Новополоцк, Республика Беларусь

Официальный печатный орган православной церкви на белорусских землях, входивших в состав Российской империи, начал издаваться с 1863 г., когда в свет вышел первый номер «Литовских епархиальных ведомостей» (ЛЕВ). Далее подобные издания появляются и в остальных четырех белорусских епархиях: «Минские епархиальные ведомости» (МНЕВ) – в 1868 г., «Полоцкие епархиальные ведомости» (ПЕВ) – в 1874 г., «Могилевские епархиальные ведомости» (МЕВ) – в 1883 г., «Гродненские епархиальные ведомости» (ГЕВ) – в 1901 г. Все епархиальные ведомости, издававшиеся на территории Беларуси во второй половине XIX – начале XX в., содержат достаточно ценные материалы по церковной истории и этнографии, по общественной, политической, религиозной и культурной жизни края в указанный период. Кроме того, в них было опубликовано огромное количество редчайших исторических документов, описана деятельность многочисленных приходов, монастырей, братств, представлена жизнь других конфессий (католической, иудейской и др.). Все эти факты указывают на то, что названные издания являются одним из значимых каналов коммуникации между Православной церковью и обществом [1; 2].

Следует отметить, что история православной периодической печати на территории Беларуси второй половины XIX – начала XX в. относится к одной из самых неисследованных тем в отечественной историографии, хотя необходимость изучения белорусских епархиальных ведомостей, как одного из ценных коммуникационных каналов очевидна.

Белорусские епархиальные ведомости – оригинальный источник фактического материала, который дополняет архивные документы. Этот письменный источник содержит сведения о различных периодах по истории церкви на территории белорусско-литовских земель. Сегодня публикации, содержащиеся в белорусских епархиальных ведомостях, не потеряли своего значения, так как содержат большое количество материалов, утраченных в силу разных причин в архивохранилищах. Авторы епархиальных ведомостей посвящали свои публикации тем проблемным вопросам, которые и в настоящее время вызывают интерес у исследователей и по которым отсутствует единый научный подход.

В качестве основных работ, посвященных изучению белорусских епархиальных ведомостей, можно выделить исследования В. И. Шимолина. В своих статьях автор освещает причины появления в Беларуси епархиальной прессы, говорит о том, что данная тема и до настоящего времени изучена недостаточно полно, указывает на особенности публикаций каждого комплекта издания, на значимость епархиальных ведомостей как значимой площадки взаимодействия между церковью и социумом. В качестве основного фактора, способствовавшего появлению на белорусских землях церковных периодических изданий, он называет «необходимость укрепления идеологического влияния российского самодержавия, поскольку окончательный раздел Речи Посполитой в 1795 г. и присоединение значительной ее территории к Российской империи имели далеко идущие социальнополитические последствия» [3, с. 85]. На наш взгляд, не следует связывать дело создания епархиальных ведомостей только с политико-идеологической составляющей. Православная церковь во второй половине XIX в. про-

должала оставаться в Российской империи одним из главных общественных институтов, который должен был не столько проводить официальную политику самодержавия, сколько контактировать с населением как официальная религиозная структура, информировать верующих о событиях церковной жизни, осуществлять нравственно-воспитательную и социальную функции посредством публикации и распространения проповедей и назидательных статей, а также материалов по медицине, этнографии и т.п.

Авторству В. И. Шимолина также принадлежит система периодизации истории епархиальных ведомостей на территории Беларуси: 1) 1864–1881 гг. – епархиальные ведомости «практически полностью владели информационным пространством Беларуси, идеологически активно влияли на формирование взглядов читателей, пропагандировали духовные ценности православия»; 2) 1881–1905 гг. – ведомости потеряли, по мнению В. И. Шимолина, монополию в идеологическом пространстве, так как в стране появляются издания буржуазно-демократической направленности; 3) 1905–1917 гг. – авторы статей, публикуемых в ведомостях, «стремились осмыслить происходящие события (революции, русско-японская и первая мировая войны – *О.К.*), дать им объективное толкование, подсказать России выход из тупика» [4, с. 70–71]. Данная периодизация, на наш взгляд, в полной мере отражает особенности развития церковной периодической печати Беларуси второй половины XIX – начала XX в.

Исследование церковной периодической прессы в среде духовенства началось уже в конце XIX в. В 1899 г. вышли «Материалы для истории местной Витебской прессы» [5] известного белорусского историка, архивиста и археографа Д. И. Довгялло. Его работа представляет собой очерк истории организации и издания епархиальных ведомостей в Полоцкой епархии. Автор большое внимание уделил предварительному проекту образования ПЕВ в 1863–1864 гг., указал на те причины, которые вынудили епархиальное духовенство на значительный срок (до 1874 г.) отложить издание своего печатного органа, подробно обозначил финансовую сторону вопроса, рассказал об инициаторах, создателях и редакторах ведомостей. Автор также указал на то, что законом вовсе не было предусмотрено обязательное издание епархиальных журналов, как, например, это было в случае с губернскими ведомостями. Этот факт в очередной раз опровергает мнение о том, что епархиальные ведомости были едва ли не стратегическим идеологическим оружием российских властей на присоединенных территориях, иначе священнослужителям и прихожанам не приходилось бы в течение многих лет собирать средства на организацию своей газеты, просить у государства материальной помощи и поддержки.

Значимым событием в области исследования епархиальных ведомостей является работа священника П. Чистякова [6], посвященная истории издания, структуре и личностям редакторов епархиальных ведомостей, исследованию их материалов по вопросам церковного краеведения по следующим направлениям: храмы и церковная жизнь; монастыри и их роль в религиозно-нравственном состоянии народа; история и деятельность православных братств; духовные учебные заведения; местночтимые святые, чудотворные иконы и другие святыни; проблематика церковной унии и инославной пропаганды; выдающиеся церковные и общественные деятели Беларуси.

Издательства епархиальных ведомостей учреждались Святейшим Синодом после ходатайства об этом местных архиереев и существовали при духовных семинариях и консисториях, преподаватели и члены которых зачастую становились редакторами епархиальных изданий и ведущими авторами статей.

Руководство издательством возлагалось, как правило, на епархиального архиерея и духовную консисторию епархии. Редакторами и корректорами издания были все те же преподаватели духовных семинарий, священники, секретари духовных епархиальных консисторий,

то есть люди, находившиеся в постоянном контакте с местным населением. Редакторами белорусских епархиальных ведомостей в разные периоды времени были наиболее выдающиеся церковные и общественные деятели. Периодичность издания была самой различной: от 1 раза в неделю до 2 раз в месяц

Структурными компонентами всех епархиальных ведомостей являлись два раздела в каждом номере издания – официальный и неофициальный. Официальная часть предназначалась для публикации правительственных манифестов и указов, касающихся церкви, указов и распоряжений Святейшего Синода, других известий высшей государственной и церковной власти, для распоряжений епархиального начальства, касающихся всей епархии или ее части, для сообщения о перемещениях, вакансиях, для опубликования извлечений из годовых отчетов консистории, семинарии, и других епархиальных учреждений.

В неофициальном отделе наряду с отрывками из творений святых отцов, проповедями и назидательными сочинениями, печатались местные исторические, биографические, краеведческие и библиографические материалы. Иногда неофициальный отдел, из-за отсутствия информации или из-за нехватки средств, представлял собой публикацию коммерческих частных объявлений, которые приносили дополнительный доход редакции, либо вообще отсутствовал.

Первыми епархиальными ведомостями на территории Беларуси, как уже отмечалось выше, стали ЛЕВ. Инициатором их издания был митрополит Литовский и Виленский Иосиф (Семашко). В обращении к читателям в первом номере журнала редакция сообщила о характере издания и его целях: ведомости должны были не только знакомить читателей с официальными распоряжениями церковного руководства, отчетами по духовному ведомству, но и «своими статьями воскрешать в памяти родное минувшее, делать общеизвестным древнее уцелевшее, служить по возможности полнозвучным отголоском пастырских надежд, радостей, скорбей о затруднениях, неудачах, – общественным полем для обмена мыслей духовенства о долге своего звания» [7, с. 2].

В 1868 г. по ходатайству архиепископа Минского и Бобруйского Михаила (Голубовича) началось издание МНЕВ. Их структура была такой же, как и в других епархиальных ведомостях, но редакция регулярно издавала приложения к основным номерам газеты («Описание церквей и приходов Минской епархии», «Краткий исторический очерк 100-летия Минской епархии (1793– 13.06.1893)» С. Г. Рункевича, «300 лет в православии (Исторический очерк трехсотлетия существования минского Екатерининского собора)» протоиерея П. Афонского и другие). В 1905–1912 гг. МНЕВ «стали действенным органом укрепления Православия и борьбы с католицизмом» [8, с. 5], обратили на себя внимание священников, учителей, общественных деятелей Минской епархии. В 1905 г. редактор МНЕВ Д. В. Скрынченко писал, что ведомости «с удовольствием будут принимать на свои страницы все полезное для блага церкви, родины, отечества. От духовенства и др. читателей много зависит, чтобы «Епархиальные ведомости» сделались интересным и необходимым местным печатным органом, а не только справочником церковных должностей и разных передвижений подобного рода» [8, с. 34].

Следующими были основаны ПЕВ. Вопрос о публикации в местной газете статей о церковно-религиозной жизни Полоцко-Витебской епархии с ее богатым историческим и духовным прошлым впервые официально был поднят в 1863 г. священником Дмитрием (Преображенским). Согласно его программе, сведения, публикуемые в ведомостях, могли носить как официальный, так и неофициальный характер. К первым должны были относиться высочайшие манифесты и повеления по духовному ведомству, указы и распоряжения Святейшего Синода как общие, так и относящиеся к Полоцкой епархии; распоряжения епархиального руководства; известия о новых духовных учреждениях, о смене высших правящих лиц духовного

ведомства, о наградах, благодарностях и благословениях Святейшего Синода и епархиального начальства; назначение и увольнение должностных лиц по епархиальному ведомству; сведения о самых значительных происшествиях в епархии, о благотворительности и пожертвованиях, о постройке и состоянии церквей, школ и т.д. Неофициальные сведения включали в себя описание значимых исторических событий и церковных древностей, а также самих церквей, икон, утвари, местных праздников и крестных ходов; сведения о религиозно-нравственном быте народа; педагогические заметки о физическом, умственном и нравственном воспитании детей в школах и семье; лучшие и наиболее красноречивые моменты из бесед и проповедей, произнесенных в епархии; библиография «назидательных и полезных книг» [5, с. 10–11].

Преподаватели Витебской духовной семинарии позже несколько скорректировали и расширили программу официальной части, приблизив ее содержание к жизни и нуждам Полоцко-Витебской епархии. Они предложили публиковать в данном разделе циркулярные указы архиепископа и консистории; сведения о вакантных местах священнослужителей и церковно-служащих; о вызовах в Полоцкую консисторию для объяснения; о починяемых и вновь строящихся храмах; выдержки из отчетов о состоянии церквей и монастырей по епархии; перечневые ведомости, составленные по метрическим книгам и исповедным росписям; сведения о состоянии сельских школ в епархии; сведения из семинарских и училищных правлений; списки воспитанников семинарий; сведения по епархиальному женскому училищу [5, с. 30].

Особенностью ПЕВ было то, что при каждой смене редакторского состава всегда на страницах газеты звучал призыв к местному духовенству о том, чтобы оно активно участвовало в написаниях статей в ПЕВ, предоставляло в редакцию необходимые документы, выдержки из существующих при храмах летописей, частных записок, а также ценные сведения краеведческого и исторического характера [9].

Первый номер МЕВ вышел 1 июля 1883 г. по инициативе епископа Могилевско-Мстиславской епархии Виталия (Гречулевича). Редакция ведомостей работала при духовной семинарии. Особого внимания заслуживает программа издания: кроме характерного для других епархиальных изданий информационного поля в МЕВ печатались журналы епархиальных и окружных съездов духовенства, разрядные списки воспитанников местных семинарии и духовных училищ, вызовы просителей и лиц духовного звания к явке в консисторию, в попечительство о бедных духовного звания, в семинарское правление. Помимо этих материалов наиболее значимыми и объемными стали публикации по истории Могилевского Богоявленного братства, Буйничского Свято-Духовского женского монастыря, Могилевской духовной семинарии за период 1759–1814 гг., Киевской митрополии в период ее отдельного существования от Московской (1459–1686 гг.), материалы по истории Могилевской епархии, письма преосвященного Георгия (Конисского) членам Могилевской духовной консистории из Петербурга, Варшавы и других мест по делам епархиального управления и т.д. [10].

В связи с тем, что Гродненская епархия была учреждена только в 1900 г., то и ГЕВ были образованы в следующем 1901 г. По своей структуре и форме ГЕВ ничем не отличались от других епархиальных ведомостей. Теми же оставались и основные задачи публикаций: доведение до сведения духовенства и верующих мирян распоряжений светских и духовных властей в сфере церковной жизни, освещение истории белорусских губерний, духовно-нравственное назидание и т.п.

Таким образом, периодическая печать является самостоятельным видом коммуникации и выполняет одновременно другую задачу – публикации источников, которые вследствие этого могут быть сохранены на протяжении длительного времени. Двуетельная функция прессы

– информировать современников о действительности и одновременно формировать определенное представление о ней – реализуется в каждом номере газеты или журнала посредством отбора материала и акцентирования внимания читателей на тех или иных публикациях. Информация периодической печати полифонична, целенаправленно отобрана, систематична, заведомо хорошо сохранилась.

Согласно данной классификации епархиальные ведомости представляли собой ведомственные, местные, легальные, официальные, религиозные, русскоязычные издания, выходившие еженедельно, либо два раза в месяц.

Периодической печати внутренне присущи регулярность публикации сведений по тому или иному вопросу, определенность высказываемых оценок и суждений, изменчивость их во времени. Поэтому при всех неточностях, а нередко и искажениях при освещении отдельных фактов, периодическая печать, в целом, верно отражает событийную канву современной ей действительности. Она и выражает, и целенаправленно формирует общественное мнение, публикуя повседневную информацию о текущих событиях, аналитические и оценочные материалы. До тех пор, пока событие, по мнению издателя органа печати, имеет общественное значение, информация о нем будет сообщаться. Наличие определенной периодичности выхода того или иного издания предопределяет систематический характер сообщаемых сведений. С учетом такой постановки вопроса, можно однозначно утверждать, что церковная проблематика была для белорусского общества во второй половине XIX – начале XX вв. крайне важной и актуальной.

Список использованных источников

1. Рымко, В. Г. «Епархиальные ведомости» на территории Беларуси в другой половине XIX – начале XX ст. / В. Г. Рымко // Другі міжнародны Кангрэс даследчыкаў Беларусі : працоўныя матэрыялы, Каунас, 28–30 верас. 2012 г. – Kaunas, Lithuania : Vytautas Magnus University Press, 2013. – С. 110–114.
2. Римко, О. Г. Епархиальные ведомости второй половины XIX – начала XX в. как источник по истории униатской церкви / О. Г. Римко // VI Междунар. Свято-Михайловские чтения «Православие и современность. 400-летие явления Крупецкой иконы Божией Матери : свидетельства о стоянии народа белорусского в вере», Минск, 21–23 нояб. 2012 г. : сб. докл. – Минск : Православное братство в честь Святого Архистратига Михаила в г. Минске Минской епархии Белорусской Православной Церкви, 2013. – С. 140–148.
3. Шимолин, В. И. Духовные ценности православия в культуре белорусского народа. Системный анализ белорусских епархиальных ведомостей второй половины XIX – начала XX в. : монография / В. И. Шимолин. – Минск : Изд. центр БГУ, 2008. – 159 с.
4. Шимолин, В. И. Церковная пресса Беларуси на этапах истории / В. И. Шимолин // Личность-Слово-Социум : материалы VII Междунар. науч.- практич. конф., 11-12 апреля 2007 г. – Минск : Паркус плюс, 2007. – Ч. 1 – С. 70–71.
5. Довгялло, Д. И. Материалы для истории местной Витебской прессы. А. Духовный орган / Д. И. Довгялло. – Витебск : Губерн. типолитогр., 1899. – 82 с.
6. Чистяков, П. Церковно-краеведческая проблематика епархиальных ведомостей, издававшихся в Беларуси во второй половине XIX, начале XX столетий : дисс. ... канд. богосл. / П. Чистяков ; МинДА. – Жировичи, 2004. – 295 с.
7. От редакции Литовских епархиальных ведомостей // Литовские епархиальные ведомости. – 1863. – № 1. – С. 1–2.

8. Скрынченко, Д. В. Минувшее и настоящее. Избранная публицистика / Д. В. Скрынченко; под ред. А. Ю. Минакова. – Воронеж : 2009. – 194 с.
9. Римко, О. Г. История издания «Полоцких епархиальных ведомостей» во второй половине XIX – начале XX в. / О. Г. Римко // Полацк у гісторыі і культуры Еўропы: матэрыялы міжнар. навук. канф., Полацк, 22–23 мая 2012 г. / Нац. акад. навук Беларусі, Ін-т гісторыі, Полацкі дзярж. ун-т ; рэдкал. : А. А. Каваленя [і інш.] ; навук. рэд., уклад. В. М. Ляўко. – Мінск : Беларус. навука, 2012. – С. 230–238.
10. Римко, О. Г. История издания «Могилевских епархиальных ведомостей» (1883–1917 гг.) / О. Г. Римко // Религия и общество – 7 : сб. науч. ст., Могилев, 3 мая 2012 г. / под общ. ред. В. В. Старостенко, О. В. Дьяченко. – Могилев : УО «МГУ им. А. А. Кулешова», 2012. – С. 62–65.